

感悟生活

# 知识当然能养老

■王珍

60后、70后们的父母基本上七老八十了,甚至可能更高龄。如何给父母养老,是我们不能不面对的人生课题。我有位朋友说,现在生活品质高,九十、一百的长寿老人已是平常事。所以养老是十年、二十年甚至是更多年的长久之事,过程绝对不会比养大一个孩子更简单、轻松。

我们一帮家有老人的朋友们经常会探讨一些如何尽孝的体会。我有一位好友感慨:和你一样只会读书写字的我们,对于买菜烧饭、洗漱、搞卫生等繁琐的家务,就没那么能够驾驭。真的还不如大字不识一个的农女或者旧时代的女子,她们只要是贤淑善良勤劳的,轻轻松松就能把丈夫、孩子、老人照顾得妥妥帖帖,她们不但做得得心应手,还都做得心甘情愿。

舌尖文化

## 酸酒不是酒

■余喜华

土豆不是豆,酸酒不是酒。日前读到一文,文中说到台州人喜食醋的种种,又说醋来源于酒,其味酸甜,因此醋也叫“苦酒”。既然醋味酸甜,为何又叫“苦酒”,苦从何来?不知道这是哪个地方的叫法,我只知道台州有的地方把醋叫作“酸酒”。

俗话说:开门七件事,柴米油盐酱醋茶。从小,长辈们常把酱油、醋挂嘴边,差小孩子去供销社买调味品,总是给两个瓶子,一个酱油瓶,一个醋瓶。总之,醋和酱油,是调味品中的亲兄弟,难分彼此。那时,大人口中的醋就叫醋,没有别称。高中时,来自新桥、金清、洪家、三甲等靠海近些地方来的同学,称醋为“酸酒”,当时很难理解,醋就是醋,其味是酸的,跟酒何干?

这种疑惑,工作后接触了酒厂才解开,原来醋真是黄酒发酵酿制而来的。而前人发现醋,应该是酿酒失败,发酸,无意中获得醋,如同酒的发现,米饭放久发馊,无意中获得酒是一样的道理。酸酒、酸酒,乃是失败劳动所得,是无意之举、无奈之举,只是醋味酸甜开胃,变废为宝,因祸得福,为人类舌尖上另添了一种美味。

小时候的醋,现在的台州人叫“米醋”,以区分镇江白醋、山西老陈醋。之所以叫米醋,盖因从黄酒转化而来,而黄酒是大米酿制的。

米醋呈淡黄色,如果用透明的玻璃瓶或塑料瓶盛装,在餐饮店里是很容易跟酱油区分开来。但旧时盛装酱油、醋的容器是不透明的陶瓷瓶,该如何区分呢?打开盖子闻,是不可以,但显得没文化,其实古人是很讲究饮食能否的。如何区分餐饮店盛装在不透明容器里的酱油、醋?我是在重庆上大学时学到的。第一次到重庆街上吃小面,欲知哪个瓶里是酱油或醋,禹舜

米醋能祛咸味,也能增鲜,吃新鲜海鲜,蘸蘸米醋,口感上鲜味增加,这是因为米醋有鲜甜味,而老陈醋则无增鲜感。米醋的鲜甜味,是酿造过程中产生的,大米发酵,淀粉先糖化,产生了有甜味的糖,再醇化产生酒精,但不可能全部转化为酒精。酒精继续氧化反应,产生醋酸,所以米醋中有糖的成分,其甜味因此而来。

一个地域,一种口味,因习惯而成,习惯成自然,自然则平衡。人生百味,酸味是一味。

温情时刻

## 成长不是一件容易的事儿

■应红枫

隔着车窗,儿子泪汪汪地看了我一眼,无助而哀怨。那是儿子刚刚上大学的第一学期后返校,让他独自去往上海浦东机场,到千里之外吉林长春读大学,坐上大巴那一刻瞥向我的忐忑不安的眼神,让我挥之不去。

从小学升入高中,儿子确实从未独自出过远门。而高考后,因为成绩未达到预期分数,无奈选择去千里之外的长春读书。第一趟,我是陪他从宁波机场出发的。第一学期寒假后,因为订不到宁波机场到长春的机票,无奈选择了从上海浦东机场去往长春的航班。购买去上海的长途汽车票时,我犹豫了好一会儿:要不要买两张票,把儿子陪同到机场?浦东机场实在太大了,办托运、取登机牌、过安检、找登机口……还有那条让人望不到头的超长的过

道,第一次去真的会把人转晕了。但是儿子总得有第一次独立面对外面世界的机会,总得放手让儿子自己去闯一闯才能得到锻炼。于是我很狠心,只买了儿子的一张票,把儿子送上了去上海的长途大巴车。

儿子早上乘上大巴,要4个多小时才到上海南站,然后又要从上海南站转乘7号线到浦东机场,乘坐下午3点多的飞机到长春,然后再从长春机场打车到学校,都是晚上八九点钟的光景了。儿子在路上的这一整天,我的心煎熬得都悬在嗓子眼上,只有等儿子一个电话或者一句短信,告知已经平安到达宿舍,我的心才会放下来,于是赶紧提醒儿子自己整点晚饭吃。儿子说,学校门口的街上有很多小吃店,还开着门,马上就去吃,我打算放下心来。于是开始细细整理儿子的房间:把儿子翻在床头的书本归

到书架上,放整齐了;把毛毯晒一晒,收藏起来,到下个假期儿子回来时依旧要盖的;被套该拆下来洗一洗,在沐浴桶里倒了洗衣液打均匀了给泡着;把儿子的毛巾用香皂给擦洗一遍,晒干了收藏起来;还有儿子的牙刷、杯子、拖鞋,都要清洗一下的……儿子的书桌上的几个镜框里,是他从小到大的一些照片,还有一本和他妈妈在一起照的影集。记得儿子小时候,一次他妈妈翻看影集时逗他:以后妈妈老了,变成肉骨头时,你多看看照片上的妈妈哦!没想到儿子顿时满脸哀伤,少顷抱着影集嚎啕大哭起来……

儿子小时候,总是喜欢让我在睡觉前给他讲故事。可是讲多了,我也黔驴技穷,再没什么故事可讲。于是去新华书店买了一堆故事磁带:有黑猫警长的,有猫和老鼠的,有小蝌蚪找妈妈的,还有经典的格林童话和安徒生童话等

等。记得有一个故事,讲一个小孩猪不洗澡,臭脚丫子要被掩上三个月才能除去臭味时,听得儿子“咯咯”地笑起来,还故意把脚丫子从被窝里伸出来,直朝到我的鼻子底下,还不许我逃开。

而每天早上送到托儿所,让他“和爸爸再见”的时候,自然是小家伙扮苦脸的时光。刚刚上托儿所那阵子,记得一次早上,死活不肯让我走,使劲哭喊:“爸爸不走,爸爸不走。”我没法,只得给他买来一个夹心大面包,外加一瓶甜牛奶,七哄八劝,告诉他爸爸去上班,赚钱给团团圆圆读大学,好不好?哭了一阵子,小家伙终于想通了,无奈地抽泣着不再言语,很不情愿地伸出小手:“爸爸再见。”我站起身来,一看手表,急匆匆地朝门口走去。当我转身的那一刻,看见儿子正一动不动地站在原地,那个面包已经滑落在地上,双手紧

紧地搂住那瓶甜牛奶,泪眼婆娑,一脸无助地望着我的背影发呆。我心里刹那间一阵颤动,是一种疼痛,一种父亲才能感受得到的深深的疼痛!

今天儿子终于有了一份稳定的工作,每天看着他背起包跨出门去上班的背影,让我更加体会到龙应台在《目送》中的那一段话:“我慢慢地,慢慢地了解到,所谓父女母子一场,只不过意味着,你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站立在小路的这一端,看着他逐渐消失在小路转弯的地方,而且,他用背影默默告诉我,不必追。”

成长毕竟不是一件容易的事儿,我期待儿子的背影更加坚强起来,如磐石一般,扯起属于自己生活的风帆,我总会坚定地站在他身后,支持着儿子勇敢地向前迈进!

责任编辑:郭建生 电话:81916093 E-mail:gjs1962@sohu.com

2022年3月2日 周三 浙江工人日报

特色美味

## 让人回味的夜宴

■赵佩蓉

大凡聚会,没有特色美食,总觉得不过瘾。

这晚,卤猪耳、酸菜蒂、煮花生、清甜酒酿汤、生炒乌狼鲞,麻辣小龙虾、铁锅猪肉饭,依次端上来,既有海味的鲜美,又有乡俗的风土,可谓风味特色集结,是厨师功力的展示。

为我们主厨的爱蓉女士,对地道闽南菜保持执着和热诚。李干煮花生上桌,就印证了她的烹饪手段绝非虚名。玉脂般的花生,黑褐色的李干,鲜红的枸杞,在净白的瓷碗里起伏,各自妩媚又相互映衬。这种逆色调的食材搭配,汤清却不寡淡,制造了“观之者动容”的蛊惑。拾筷轻挑,微咸,微酸,回甘,舌尖口腔间一抿嘴的温存。尚有李干酸酸甜甜的气息似有似无地徘徊,绵密甜柔地甚至想撒个娇,令“味之者动情”。如果甜得发腻,谄媚昭然若揭,就会伤了食客胃口。良久有回味,始觉甘如饴。那甜,把握得恰到好处,如同春风秋月,清淡不腻,颇有淑女美德。众人恨不得挂出“请勿打扰,光盘为敬”的表情包。

“蒌蒿满地芦芽短,正是河豚欲上时。”年少读诗,并不知河豚为何物。直到有一年春天,专程去三门健跳吃河豚。饭店隐藏在寻常巷陌深处,门面不大,菜肴却有招牌,做的是“一招鲜”的生意。晚饭时分,饭店里客满为患,一座难求。蜂拥而至的汽车塞满了小镇,饭店门口的道路几乎找不到掉头的空地。据说,河豚体内的一克毒素可以使五百个壮士

丧命。饭店掌勺的厨师亲临餐桌,率先尝试,食客方可动筷,平添了“风萧萧兮易水寒”的气概。白汤河豚,黏而不腻,嫩滑细致,入口即化。来自中原的朋友忍不住感慨:一朝得食河豚肉,不辞长做三门人。进入秋冬,河豚要洄游到深海区。渔民捕获后,去内脏去血液,撒盐,暴晒,制成硬邦邦的乌狼鲞。实在是其貌不扬。但是,高端的食材,经过最朴素的烹制,能引起口涎飞流。姜丝乌狼鲞肉质紧致,韧香在口腔里弥漫。口舌相抵间的脆响,是向厨娘致敬的花腔。须得小酒咕咕,才不枉长夜未央。

冬天的小龙虾不易得,须得掌柜亲自来料理。将小龙虾尾巴处的泥肠子掐掉,热锅热油爆炒,再加料酒、生姜、白糖翻炒,复投入辣椒、十三香,加水焖煮。旺火炒,中火煮,小火炖,大火收汁。端上来的小龙虾,用“惊艳”形容绝不为过。虾体红润透亮,浓郁而热烈,肉香缭绕。油光水滑的样子,引起一众馋虫欢呼雀跃。青葱的加入,却不知突兀,带来提神醒脑般的迷醉,是一种锦上添花的妙。此刻,真的不需要太斯文,哪里用得着筷子,直接手抓,剥壳掐头,蘸汤浸汁,塞进嘴里,有舒爽的辛辣在食道微微荡漾。辣之于味最纯,不容易和酸甜咸混杂,自有王者气象。烹小龙虾,用辣宜猛。一连吃下三五个后,双颊微红,咂嘴弄舌连呼“好吃”,尚有汁液欲滴,忙止住话语,吮指回味。

近两小时的晚餐,是奇妙惊喜的交响。待酒酣散局,不免在路灯下打个响亮的饱嗝。

生活中来

## 让右方来车先行

■叶亦竹

2月17日上午,在松阳县樟溪乡道的十字路口时,与侧面过来雪佛兰车撞上了,自己连车翻进了河中。水深有一米多,当时车子底朝天浸泡在水里,她和儿子都倒挂着浸泡在冰冷的水里。河水浑浊看不清,她就凭着摸着解开了她和儿子的安全带进行自救,前门打不开,就爬到后排使劲开门。

当时到底有多可怕?监控视频拍下这样的一幕:2月17日10时30分许,天下着雨,乡村的道路湿漉漉的,黄某某驾驶起亚车由樟溪往斋坛方向直行,进入十字路口时,罗某某驾驶雪佛兰车由樟溪往西屏方向进入路口左转弯,结果两车发生了剧烈碰撞,起亚车被撞得侧翻掉入路边的小河,溅起2米多高水花,车浸水中,人困在车里。路人见状报了警。

当交警和120赶到时,黑色雪佛兰停在路上,车里的安全气囊已弹出,前轮接近河沿,破损的车头“叮”着起亚车的尾部,那态势好像刚打斗结束似的,驾驶员罗某某无明显外伤。棕色起亚车浸泡在河水里,“四脚朝天”的,在道路上瑟瑟发抖的,是起亚车司机黄某某抱着年幼的儿子,浑身湿漉漉。很快,他们被紧急送往医院检查治疗,经医生初步检查,黄某某和儿子均无大碍,只是呛了几口水,惊吓不小。

据黄某某说,那天上午,她带着儿子前往娘家,儿子才一岁

半。她驾车行驶到馒头山村附近十字路口时,与侧面过来雪佛兰车撞上了,自己连车翻进了河中。水深有一米多,当时车子底朝天浸泡在水里,她和儿子都倒挂着浸泡在冰冷的水里。河水浑浊看不清,她就凭着摸着解开了她和儿子的安全带进行自救,前门打不开,就爬到后排使劲开门。事故发生后罗某某跳入水中用力扳开车门帮助施救,热心路人也参与帮助,母子成功得救。

庆幸的是,开车前黄某某和儿子都系好了保险带,翻车时人与车没有发生撞击而免受伤害,所以,车虽然报废,母子还好。

交警认定:当事人罗某某未按规定让右方道路先行负主要责任,当事人黄某某未确保安全行驶负次要责任。

交警提示,为什么罗某某要负主要责任?许多老司机都不一定了解“让右方来车先行”原则。根据《道路交通安全法实施条例》第五十二条第二项规定:机动车通过没有交通信号灯控制也没有交通警察指挥的交叉路口,在道路中心线和行人行道没有划设停车让行线的,在进入路口前停车瞭望,让右方道路的来车先行。

从安全的角度来说,驾驶车辆通过交叉路口前都要提前减速、停车瞭望,看清楚了,在确保安全的情况下行驶,否则,撞或者被撞,无论是哪一方都伤不起。

## 努力让群众办事舒心



龙泉市住房公积金管理中心聚焦解决好群众的“急难愁盼”,提高了办事群众的满意度。该中心将各类业务的办理依据、流程、时限以及服务承诺等进行公开,随时接受群众监督,并以良好的态度面对群众,让群众办事舒心。该中心还不断优化办事流程,推动“掌上办”、“网上办”,努力满足客户贷款需求。

刘永善、陈云龙 摄影报道